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一、选择题（共25小题；每小题3分，共75分）

1．据史籍记载，商代约550年间共传17代商王，而西周270余年间却传了11代周王。造成这一变化的主要制度因素是

A．世袭制




B．分封制



C．兄终弟及制



D．嫡长子继承制

2．周天子通过这一制度，更加扩大了姬姓同族的领地、人口、财富，壮大了本族的势力，以实现 “以蕃屏周”的目的。这一制度是

A．禅让制




B．世袭制



C．分封制




D．宗法制

3．春秋时期，虽然诸侯国之间战争频繁，但交战双方约时而战，列队鸣鼓而战，在战争过程中不杀黄口（指小孩）、不擒二毛（指年长之人）是一种普遍的原则。这反映出

A．成年男性成为战争的主体



B．诸侯有意控制战争的杀伤

C．中华民族优秀精神的传承



D．社会礼制对战争观的影响

4．夏朝由大禹立国，后来其子启夺取王位，并传位给自己的后代，开启了“家天下”局面。这一局面在政治制度上体现为

A．确立分封制





B．国家大事由占卜决定

C．实行禅让制





D．世袭制代替禅让制

5．一月古时本来又叫“政月”，到了秦朝为了避皇帝嬴政的讳，就把“政月”改为“正月”，“正”字的读音也为“征”了。这说明皇帝制度的主要特征是

A．中央集权





B．神权与王权相结合

C．独断性和随意性





D．皇权至上，皇帝独尊

6．下图是西汉初年郡国并行示意图。为消除图中威胁兵权的因素，汉武帝
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A．实行“削藩”



B．实行盐铁官营

C．颁布“推恩令”



D．派张骞出使西域

7．唐朝前期，“以三省之长中书令、侍中、尚书令共议国政，此宰相职也”，集体宰相制逐步形成。一些充任宰相的官员品级不一定很高，因而进退较易，在使用上显得便利。这一政治体制的特点是

A．分工细化，效率低下


B．分权制衡，杜绝暴政

C．相权分化，突显皇权


D．集体议政，反馈民意

8．宋太宗曾表示：“国家若无外忧，必有内患。外忧不过边事，皆可预防。惟奸邪无状，若为内患，深可惧也。帝王用心，常须谨此。”为此，宋朝

①实行重文抑武的方针  ②派文臣出任地方知州

③将地方精锐部队编入禁军  ④设三司与枢密院分财权

A．①②④

B．②③④

C．①③④

D．①②③

9．元代的河南行省管辖着今河南全省，而且江苏、安徽北部、湖北北部、山东西南部也都属于它的辖区，从东到西跨度将近2000里，人为地造成犬牙交错和以北制南的局面，从而使行省官失去割据称雄的地理条件。这一举措

A．有利于加强中央集权


B．促进了边疆经济发展

C．改变了南北经济格局


D．抑制了民族融合趋向

10．史料记载，(大学士)“票拟批答， 以平允庶政”，“常侍天子殿阁之下， 避宰相之名，又名内阁”。这说明明代内阁的主要职能是

A．跪受笔录承旨办事


B．正式统率六部百司

C．抑制宦官权势扩张


D．辅助皇帝处理政务

11．“军机处有廷寄谕旨…交兵部加封,发驿驰递。曰“马上飞递”者,或四、五百里,或六百里,并有六百里加快者。即此一事,已为前代所未有。”材料表明军机处

A．办事效率高



B．军事职能强

C．机构人员少



D．保密性突出

12．公民大会是雅典的最高权力机关，下列各项中不可以参加公民大会的是

①男性公民  ②妇女成员  ③外邦公民  ④他国公民

A．①②③④
B．①③④

C．②③④

D．①②④

13．“任何人，只要他能够对国家有所贡献，绝对不会因为贫穷而在政治上湮没无闻。”在希腊的民主政治中哪项措施为之提供了保障

A．建立四百人会议


B．实行“陶片放逐法” 

C．建立陪审法庭



D．发放工资

14．公元前449年,罗马制定了《十二铜表法》,这标志着罗马法的形式实现了次转变,这一转变的主要动力来自于

A．平民对贵族的抗争


B．罗马帝国的不断扩张

C．贵族对平民的让步


D．罗马共和国建立的需要

15．罗马法堪称世界法律典范，确立了许多法律原则，如：法律面前人人平等原则，契约自由原则，财产权不受限制原则，遗嘱自由原则，诉讼中的不告不理原则等。这些原则

A．巩固了罗马共和国统治



B．体现了罗马平民利益要求

C．激发了公民参政积极性




D．具有超越时空的借鉴价值

16．古罗马时期，立法来源具有多样性，皇帝的敕令、元老院的法令、执政官的律令等都可以具有法律效力。但在君士坦丁大帝扩张时期，皇帝救令逐渐成为法律的主要来源，由此产生了查士丁尼《民法大全》。可见，《民法大全》

A．顺应了罗马发展的需求


B．得益于被征服者的推动

C．体现了贵族与平民的斗争


D．是商品经济发展的结果

17．18世纪中期，英国政治顾问史多特玛警告说，不久的将来，英国大多数国民会认为国王无非是一个玩偶，随大臣的意旨：赞成，点点头；反对，摇摇头。这从侧面反映出当时英国

A．虚君政治违背民众意愿



B．君主立宪制趋于完善

C．责任内阁垄断国家权力




D．大臣擅政的现象严重

18．斯塔夫里阿诺斯指出:“从世界史的观点看,美国的革命之所以重要,并不是因为它创造了一个独立国家,而是因为它创造了一个新的、不同类型的国家和政治机制。”美国1787年宪法内容中能体现上述观点的是

A．确立民主共和政体


B．确立邦联制

C．确立两党制


D．确立责任内阁制

19．法国1875年宪法的内容中，既有君主派最为讨厌的“共和国”一词，又确立了共和派反对的参、众两院制议会体制，宪法还有浓厚的宗教色彩。这说明

A．民主共和观念逐渐深入人心


B．民主共和政体得到巩固

C．法国民主政体是妥协的产物


D．民众在共和制建立中作用有限

20．《德意志帝国宪法》规定：“联邦的主席职位属于普鲁士国王，普鲁士国王享有德意志皇帝的尊称。皇帝在国际关系上为帝国的代表，以帝国的名义宣战与媾和，同外国缔结同盟及其他条约，委派并接受使节。”这一规定主要反映出统一后的德意志

A．仍然实行君主专制


B．封建残余色彩浓厚

C．对外实行侵略扩张政策


D．宪法体现了普鲁士的霸权

21．鸦片战争成为中国历史的一块界碑，英国以虎门销烟为借口，发动了战争。英国发动这场战争的真正意图是

A．允许鸦片贸易合法化


B．割占中国香港岛

C．打开中国市场，获取高额利润


D．消灭清政府，瓜分全中国
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“凡分田照人口，不论男妇，算其家人口多寡，人多则分多，人寡则分寡……凡天下田，天下人同耕。……无处不均匀，无人不饱暖。……妇女可以参加科举考试；废除买卖婚姻、买卖奴婢。”材料说明太平天国

A．摆脱了封建思想束缚


B．主张平分财产男女平等

C．保留了封建等级制度


D．废除私有顺应历史潮流

23．下列城市中，被誉为中国共产党人梦想起航之地的是

A．北京

B．上海

C．瑞金

D．延安

24．1924年，国共两党合作领导了国民大革命，这次革命的目标是

A．推翻袁世凯的统治


B．打倒列强，除军阀

C．反对蒋介石的统治


D．推翻清王朝的统治

25．1924年至1927年的国民革命中，下列重大事件发生的先后顺序是

①国民党一大召开  ②四一二反革命事件发生  ③国民政府出师北伐  ④黄埔军校成立

A．①④③②
B．④②①③

C．①③②④

D．①②③④

二、材料分析题（25分）
26．阅读材料，完成下列要求。（25分）

材料一  辛亥革命失败后，袁世凯取代清朝，建立北洋军阀的统治。在军阀统治下，民众毫无民主权利，生活在水深火热之中。随着民族工业的进一步发展，民族资产阶级日益迫切地要求摆脱帝国主义和封建主义的束缚。其间，中国工人阶级成长壮大，新文化运动蓬勃兴起。俄国爆发十月革命，“帮助了全世界的也帮助了中国的先进分子，用无产阶级的宇宙观观察国家命运的根据，重新考虑自己的问题”。由于巴黎和会中国外交的失败，五四运动爆发。

——摘编自王桧林《中国现代史》（上）

材料二  在6月3日北京学运再掀高潮之际,上海的学、工、商界群起响应,成为五四运动由学生爱国运动普及为全民爱国运动的转折点。中国人民对政治发出了自己的声音,从而使政府再不能完全轻视社会民意的表达。学生对政治的热情并不始于五四运动,资产阶级对政治的参与在清末则有明显的表现,唯有エ人阶级作为一个阶级对政治的参与开始于五四运动,并表现出不可低估的阶级力量。

——摘编自张海鹏主編《近代中国通史》

材料三  20世纪20年代的国民革命，在“打倒列强除军阀”的共同目标下，エ人、农民、青年学生以及商人、妇女等各个阶层的广大民众都被动员起来。当时的国共两党，一个关注上层，一个关注下层；一个重视军事，一个重视民众。北伐战争的迅猛推进，时论认为“枪与笔联合起来，所以到处如入无人之境”。

——摘编自张海鹏主编《中国近代通史》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括五四运动发生的背景。（10分）

（2）根据材料二并结合所学知识,概括“五四运动由学生爱国运动普及为全民爱国运动转折点”的主要表现,概括这一转折对中国民主革命进程的意义。（8分）

（3）根据材料三，概括“北伐战争迅猛推进”的重要原因，并结合所学知识指出其取得的重大成果。（7分）

答案

1．D

【详解】根据材料“商代约550年间共传17代商王，而西周270余年间却传了11代周王”，并结合所学可知，造成这一变化的主要原因是王位继承方式发生了变化商朝王位继承方式多为兄终弟及，容易出现兄弟间的争权夺利现象，所以王位更替频繁；西周时期宗法制进一步完善，最突出的是嫡长子继承制保持了王权传承的稳定性，故D项正确；商朝与西周王位继承方式都是血缘世袭，故A项错误；材料与分封制无关，故B项错误；兄终弟及是商朝的王位继承方式，不是造成变化的制度因素，故C项错误。

2．C

【详解】结合所学可知，西周实行分封制，分封的对象主要是姬姓同族，壮大了本族的势力，以实现 “以蕃屏周”的目的，故选C；禅让制是原始社会民主推选首领的制度，排除A；世袭制就是古代君王去世或逊位后，将皇帝之位转给自己的子孙的传承制度，与题意无关，排除B；宗法制是王族贵族按血缘关系分配国家权力，以便建立世袭统治的一种制度，与扩大姬姓同族的领地、人口、财富无关，排除D。

3．D

【详解】由材料中的“交战双方约时而战，列队鸣鼓而战”“不杀黄口（指小孩），不擒二毛（指年长之人）”“普遍的原则”等信息可知，当时社会普遍受仁、义礼制的影响，甚至影响了人们的战争观，故D项正确；A、B两项材料信息无法体现，排除；C项是对材料的错误理解，排除。

4．D

【详解】由材料“其子启夺取王位，并传位给自己的后代”可知，材料体现的是世袭制对禅让制的替代，故选D；分封制是西周时期的政治制度，而非夏朝的，排除A；材料并未提及政治决策方式，无法得出B项结论，排除；禅让制的特征是传贤，而材料体现的是传子，排除C。

5．D

【详解】材料反映了秦朝为避讳嬴政的名字，将“政月”改为“正月”，“正”字读音改为“征”，这说明“政”字及其读音为秦始皇嬴政所专用，以此维护其神圣不可侵犯的独尊形象，体现了皇帝制度中“皇权至上、皇帝独尊”的特征，故选D；材料没有反映中央与地方的关系情况，故排除A；材料没有涉及到神权，故排除B；材料反映的是皇帝独尊，而不能体现独断和随意，故排除C。

6．C

【详解】结合所学知识可知，汉武帝为了解决郡国并行制出现的问题，采取的措施推恩令和附益之法，因此C正确，ABD排除。故选C。

7．C

【详解】多个宰相协同议事、分工合作，提高了办事效率；宰相使用上的便利性，则更突出了皇权，削弱了相权。故正确答案为C项，而排除A项；三省制并不能杜绝暴政现象发生，排除B项；D项对材料理解有误。

8．D

【详解】结合所学知识可知，宋朝时期的二府三司制是加强君主专制的措施，而材料强调的是加强中央集权的措施，④错误，ABC排除；①②③均是宋朝加强中央集权的措施，D符合题意。故选D。

9．A

【详解】根据“人为地造成犬牙交错和以北制南的局面，从而使行省官失去割据称雄的地理条件”可得出，元代行省制之下，通过“犬牙交错和以北制南的局面”来削弱地方的权力，加强中央集权，A正确；材料与经济无关，排除BC；材料只涉及防范地方割据，并不能说明抵制民族融合，排除D。

10．D

【详解】根据“票拟批答， 以平允庶政”，“常侍天子殿阁之下， 避宰相之名，又名内阁”可以看出内阁主要是辅助皇帝处理政务的机构，并没有决策权，D正确；A是军机处，排除A；内阁不是正式机构，不能正式统率六部百司，也起不到抑制宦官权势扩张的作用，排除BC。

11．A

【详解】从材料中的“曰“马上飞递”者,或四、五百里,或六百里,并有六百里加快者”等信息可以看出，这种“发驿驰递”的速度提高了军机处的办事效率，故答案为A项；材料没有涉及军机处的军事职能，排除B项；材料没有涉及军机处的办事人员，排除C项；材料没有反映军机处的保密性突出，排除D项。

12．C

【解析】试题分析：本题考查雅典民主政治的特点及其局限性。希腊的民主是城邦成年男性公民的民主，妇女、奴隶及其外邦人没有公民权，无权参加公民大会。故选C。

考点：古希腊的民主政治。

点评：雅典民主不是现代意义上的民主，它仅仅是对公民群体而言，是男性公民的民主。它在充分发挥积极作用，促进雅典政治、经济和文化臻于极盛的同时，又残忍地限制、窒息另一部分成员的自身发展能力。它既是伟大文明的催生剂，又是社会不公的暴力机器。

13．D

【详解】结合所学可知，材料出自伯利克里的一段话，结合所学可知，伯利克里改革为参加公共活动的公民发放津贴或工资，使雅典公民不会因为贫穷而不能参与民主政治活动，故选D；A是梭伦改革的内容，排除；克利斯提尼改革实行“陶片放逐法”，排除B；建立陪审法庭，不能解决“因为贫穷而在政治上湮没无闻”，排除C。

14．A

【详解】结合所学知识可知，《十二铜表法》的制定是平民和贵族斗争的产物，因此A正确；《十二铜表法》属于公民法，此时罗马尚未建立帝国，排除；CD与材料无关，排除。故选A。

15．D

【详解】依据所学知识可知，罗马法确定的法律面前人人平等原则、契约自由原则、财产权不受限制原则、遗嘱自由原则、诉讼中的不告不理原则等，现代社会依然适用。这说明这些原则具有超越时空的借鉴价值，故D正确；有些原则是在罗马帝国时期确立的，故A错误；这些原则不只体现了罗马平民利益要求，故B错误；有些原则，如遗嘱自由，不能激发公民参政积极性，故C错误。

16．A

【详解】据题意可知，罗马帝国时期，皇帝的敕令成为法律的主要来源，产生了《民法大全》，说明《民法大全》是罗马进入帝国时期的反映，故可以说其顺应了罗马发展的需要，故A正确；题意没有体现BCD，故BCD排除。

17．B

【详解】根据“英国大多数国民会认为国王无非是一个玩偶，随大臣的意旨：赞成，点点头；反对，摇摇头”可知这说明国王成为统而不治的象征，不再负责实际的国家权力，由此可知英国的君主立宪制趋于完善，故选B；“违背民众意愿”的说法有误，排除A；责任内阁对议会负责，并没有垄断国家权力，排除C；材料内容没有体现大臣擅政，排除D。

18．A

【详解】根据材料“美国的革命……创造了一个新的、不同类型的国家和政治机制”可知，美国独立战争后确立了新的政治机制，美国1787年宪法中确立的民主共和政体符合材料观点，故A正确；美国1787年宪法将邦联制改为联邦制，故B错误；两党制最初产生于17世纪的英国，不是美国创造的，故C错误；英国确立责任内阁制，故D与题意不符。

19．C

【详解】根据“既有君主派最为讨厌的“共和国”一词，又确立了共和派反对的参、众两院制议会体制，宪法还有浓厚的宗教色彩。”可以看也，法国的民主共和政体是多方相互妥协的产物，C项正确；ABD项与材料中强调妥协的主旨不符，排除。

20．B

【详解】根据材料中“普鲁士国王享有德意志皇帝的尊称。皇帝在国际关系上为帝国的代表”等信息，结合所学知识可知B项正确；结合所学知识，可知德意志帝国实行君主立宪制，故A项错误；材料无法体现德意志帝国对外实行侵略扩张政策，宪法体现了普鲁士的地位，而非霸权，故C、D两项排除。

21．C

【详解】根据所学，随着英国工业革命的完成，需要打开中国的市场，销售其工业品，故C项正确；ABD项不是根本原因，排除。

22．B

【详解】“凡分田照人口，不论男妇”“妇女可以参加科举考试”体现了男女平等的思想，故选B，排除C；A不符合史实，排除；太平天国没有废除私有，排除D。

23．B

【详解】1921年中国共产党在上海诞生，B项正确；排除ACD。

24．B

【详解】1924年，国共两党合作领导了国民大革命，革命目标是打倒列强，除军阀，故选B；1916 年，袁世凯的统治已经被推翻，排除A；1924年，蒋介石的统治还没有建立，排除C；1912年，清王朝的统治已经被推翻，排除D。

25．A

【详解】1924年1月国民党一大召开，1927年四一二反革命事件发生，1926年国民政府出师北伐，1924年5月黄埔军校成立，先后顺序排除正确的是①④③②，故选A；BCD不符合题意，排除。

（1）背景：北洋军阀的黑暗统治；民族工业进一步发展；十月革命胜利推动马克思主义在中国传播；新文化运动促进思想解放；巴黎和会中国外交的失败。

（2）表现：五四运动的中心由北京转移到上海；工人阶级成为运动的主力；五四运动社会各阶层的拥护。意义：中国工人阶级开始登上历史舞台，展现了伟大的力量；促进了马克思主义的传播，为中国共产党的成立奠定了基础。

（3）原因：①国共合作，建立了革命统一战线；②群众基础广泛。重大成果：动摇了北洋军阀的反动统治；打击了帝国主义在华势力。
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